

越南与中国贸易关系进一步深化

疫情与世界地缘政治波动虽对全球经济、贸易造成影响，但越南与中国的贸易关系却不断发展，并取得了许多令人瞩目的成就。中国仍是越南的最大贸易伙伴，反之亦然，越南也成为中国第六大贸易伙伴，是中国在东盟（东协）各国中的最大合作伙伴。



新清口岸边防干部监管农产品出口车。

因此，应中国共产党中央委员会总书记、中华人民共和国主席习近平的邀请，越南党中央总书记阮富仲于10月30日至11月2日对中华人民共和国进行正式访问，将两国的贸易关系深化。

巨大潜能的出口市场

工商部表示，越南与中国是有着长期合作关系的邻国。凭借两国经济、贸易和投资合作的优势，中国已成为越南第二大出口市场，出口额达559亿美元，比2002年增长37倍。

如果说2002年原油出口额占中国市场出口总额的46%，至今只占0.51%。

值得一提的是，加工和制造商品类占越南对中国出口总额的77.6%。此外，为国内生产和出口服务的机械设备和入项原材料结构占中国市场进口总额的94.15%。

近两年来虽受疫情的负面影响，但两国职能部门仍积极对接并及时交换多项措施，确保两国企业之间的货物进出口及贸易顺利；过去两年，越南与中国的双边贸易额仍达逾1000亿美元。

据越南海关机关的统计显示，去年的双边贸易额达1658亿美元，同比增长24.6%。值得一提的是，越南对中国的出口活动取得了大进展。其中，越南的百香果自今年7月起试行循正额途径出口中国，越南各首辆载运新鲜榴莲的货车也于9月份正式通关。

此外，越南海关机关还表示，今年前9个月，越南对中国出口额达412亿2000万美元，同比增长6.22%，占越南对世界出口总额的14.6%。

其中，加工制成品类达335亿2000万美元，同比增长12.79%，占我国该类商品外销世界的出口额占14.6%，占越南对中国出口总额的81.34%。

具体是，各种出口额递增的商品包括：各类手机及零配件；电脑机、电子产品和零配件；其他机械设备、工具及零备件；照相机、摄像机和零配件；各种纤维、纺纱等。反之，截至9月底，越南对中国进口的金额达911亿5000万美元，同比增长12.12%，占越南对世界各国进口总额的33.08%。

主要进口商品如下：电脑机、电子产品及零配件；机械设备、工具和零备件；纺织品成衣、鞋类的原材料；手机和零配件；化工原料；塑料材料；汽车整车；汽车零配件及备件；果蔬等。

工商部称，中国迄今履行《中国-东盟自由贸易区协议》（ACFTA）中的承诺，对从越南进口的8000多种商品减税；其中，有农产品、新鲜水果。此举为进军大市场的越南企业带来了许多机遇。

然而，随着经济的增长与人口的收入，中国不再是一个随便采购任何商品的市场，现在要选购优质的商品。因此，企业必须将生产方式转为安全、特定标准、管理耕种过程并达到可追溯性要求，才能对中国市场实行出口促进活动。

循正额途径出口

专家们介绍，越南商品循小额途径出口中国的时期已结束，因为中国现是世界上最大的经济体之一，所以严管商业条件和食品卫生安全标准。

这是商机，但也是越南企业须认真地面临的挑战，从而以充足的认证、原产地明确和商业条件达标向中国出口商品。

工商部所属亚非市场司司长黎黄莺认为，为了对中国市场实行出口促进活动，从循小额途径转为循正额途径出口是越南与中国各职能部门引导各家进出口企业实行的当务之急。

因此，企业要提高认识和深入了解市场需求，同时改变思维和遵守中国的进口规定。这也是越南与中国之间形成有利于循正额途径出口市场的垫脚石。

工商部所属进出口局副局长陈国纂表示，实施“安全出口”和“出口要安全”的方针，工商部劝告各个种植地方与出口企业主动跟进情况，按通关能力调节运到边境的货物数量，避免货物拥挤的情况。

此外，根据联合国粮农组织(FAO)与世界卫生组织(WHO)的指引，采取疫情防控措施，从饲养、采购、包装、加工到运输、出口等环节。

此外，各地方和企业要充分满足中国的可追溯来源、检验、检疫和食品卫生安全等要求。

长久以后，工商部建议企业按国际贸易原则迅速及加强转为循正额途径出口，以确保稳定和可持续的进出口。

为了向与中国市场交易的企业提供正统信息，进出口局不但经常作出劝告，而且还制定并发布了果蔬循正额途径出口中国的手册。这是政府促进出口活动并转为循正额途径出口的提案一部分。

该手册提供了必要的信息，以辅助上述对象将跨境生产和出口活动转为循正额途径，并解决不足之处。此举不仅创造了提高商品质量的动力，还充分满足了中国市场和世界其他市场的要求、技术标准，使市场多样化并确保农产品出口活动可持续发展。

中国商务部部长助理李飞在越中贸易经济合作委员会第十一次会议上肯定，商务部重视与越南的贸易经济合作关系发展方面，同时对双边于过去期间所取得的成就作出高度评价。

与此同时，提出了进一步促进双边贸易的若干方向和措施，如鼓励越南企业积极参加中国的各项重要贸易促进活动，包括中国国际进口博览会、中国-东盟博览会，加强合作且确保各个口岸的贸易便利化等。

此外，中国还建议双边加强在贸易壁垒、电子商务等领域的合作；交换并签署关于加强合作确保中国-越南供应链的备忘录；加强多边框架内的合作；推动解决双边经贸和工业合作中的若干问题。

越南工商部副部长陈国庆就进一步排除困难并恢复口岸通关提出了若干建议；促进两国之间的铁路运输，以及从中国运往第三国的中转服务业。

此外，为出口活动创造有利条件，越南扩大农产品和水产品对中国出口的市场；辅助、实行贸易促进活动，加强市场管理合作。

对于越南所提出的建议，李飞助理表示，中国正在与越南职能部门配合，完成谈判有关越南红薯和燕窝对中国市场的开放议定书，希望向越南进口各种优质的农产品。

特别是，中国在安全防疫的前提下，随时与越南配合确保边境口岸通关畅通、避免中断和提高通关效率◆

来源：西贡解放日报